《家庭教育促进法》今年起开始实施,家庭教育成为时下 热点。众多机构推出"家庭教育指导师证"培训,号称"拿证 后能应聘家庭教育指导师""时薪上千元、年薪数十万元""未 来五年的'金饭碗'"等,多家媒体则曝光了考证下的"猫腻"。

专家认为,"凶猛"的考证热更像是泡沫,背后是家长内 在的焦虑。早在1月份,中国国家培训网就发布了《关于"家 庭教育指导师"培训的声明》,明确指出"家庭教育指导师"未 列入国家职业分类大典,相关培训属于专业(职业)技术技能 方面的培训,不属于职业资格类、技能评价类的培训。也就 是说,"家庭教育指导师证"并没有得到官方认可。

背景

家庭教育由家事上升为国事

"家庭教育指导师"随之爆火

孩子无学习动力、逃课厌学、离 家出走、网络成瘾、盲目追星……近 年来,面对孩子成长过程中遇到的 问题,一些家长显得"惊慌失措",一 方面,是因对家庭教育理论知识的匮 乏;另一方面,则是对家庭教育"技 能"的迷茫。由此,因家庭教育不 到位导致孩子一系列的成长问题 比比皆是。

2022年1月1日,《中华人民 共和国家庭教育促进法》开始施 行,让家庭教育由传统的"家事"上 升到了重要的"国事",家长们逐渐 意识到,"依法带娃"需要自我升级。

"家庭教育指导师"一词走入 人们的视野,作为提高家庭幸福的 专业人员,声称可以帮助家庭在夫 妻关系、亲子关系、婆媳关系上建 立良好的家庭环境,通过改变孩子 的生活、学习习惯,建立孩子的德

与此同时,社会上有关家庭教 育的培训也随之增多。只要在网 上搜索"家庭教育指导师"字样,五 花八门的培训机构宣传口号便映 入眼帘。其中在课程设置上,有的 培训机构定位为"理论+实操"双管 齐下,既有专业的家庭教育、发展 心理学等理论知识,也有可落地的 家庭教育方法技巧与实操,全方位 提升学员的能力;有的则声称课程 涵盖儿童教育、亲子教育、家庭生 活教育三大领域,分为理论、实践、 研究方法三个系列。

现象

收费不一、容易通过

发证单位更是五花八门

除了以"提升家庭教育能力" 为宣传噱头外,不少培训机构发布 招生内容时,更以获得家庭教育指 导师证书后便可获得"高年薪""金 饭碗"等吸引生源。一些培训机构 还对市场前景作出了预测,称未来 几年至少需要460万名家庭教育 指导师,致力于将这一职业捧"红",

如此宣传,让一部分想要"转 行"的人看到了"机遇",想要借此 增加一份可以获得高收入的职业。

报考家庭教育指导师需要什 么条件呢? 济南某培训机构工作 人员介绍:"只要是大专文凭以上 就可以,没有年龄限制。"同样,另 一家位于北京的培训机构也表示, "零基础"即可,不需要本人拥有教 育专业学习背景,只要能使用电脑 线上学习,参加考试即可。

针对部分培训机构调查发现, 在课程价格上,每家机构给出了不 同的收费标准。有的报价高至数 千元,低的只需几百元,费用包含

的内容也都不太一样。如侨大职 教的工作人员介绍,课程有25小 时的课时,价格为3980元,包括网 课学习、报考、考试和发证整个过 程;中公教育的工作人员介绍说,课 程是直播与录播结合,共160课时, 学习周期为三至四个月,包含报名 费是2880元;德瑞姆心理教育的 工作人员称,课程是直播与录播结 合,共94课时的录播课,价格为 999元,为4个月的学习周期,参加 报考还要额外交报考费360元。

上述几家机构考试所得证书 的发证单位还各不相同:超职教育 的工作人员表示,在其机构培训考 取证书后,证书是由中国科学院直 属单位直接颁发;侨大职教的工作 人员介绍说,该证书是由中国国家 人事人才培训网直接颁发的职业 能力证书;中公教育称,证书由中 国心理卫生协会颁发;而德瑞姆心 理教育的工作人称,证书由中国心 理学会颁发。



机构"蹭热度"打擦边球

背后是家长内在的焦虑

通过机构培训考试取得的 "家庭教育指导师证"得到"官方 认证"了吗?

今年1月20日,中国国家培 训网在官网上发布声明称,近期 一些社会培训机构开展"家庭教 育指导师"相关培训,在宣传时盗 用"中国国家培训网"名称和品 牌,在学员报名群夸大证书效力 为上岗必备等不实宣传内容。

对此,中国政法大学副教授 苑宁宁表示,目前国家尚未设立 家庭教育指导师的职业资格准 入,市面上从事的这些所有的培 训都是一种技能培训。获得的是 技能培训证书,不是职业资格准 入证书,二者有着本质区别。人 力资源和社会保障部发布的《国 家职业资格目录(2021年版)》 中,也未提及"家庭教育指导师"。

有专家指出,家庭教育指导 师指导家长应当是非盈利的,但 家庭教育指导师证书并不权威, 而证书的拥有者可借此证书忽悠 消费者,打擦边球,开展教育培

"考了证就有很多家庭等着

你来指导、能挣很多钱?这些更 多的是商业炒作,也更是主观想 象,事实上不会、也不应该是这样 的。"中国教育科学研究院研究员 储朝晖认为,家庭教育培训市场 不可能达到中小学生培训的热 度,"因为刚需没有那么强烈,从 业者要冷静对待。"

随着"双减"政策的不断推 进,长期困扰家长的"上几个课外 班""上哪些课外班"等外在焦虑 基本消失了,但是一些多年应试 竞争压力下形成的一些惯性思维 所带来的焦虑还没能马上化解 掉。比如,"有些家长依然存在着 '万一别人的孩子没有减负我们 是不是吃亏了'的顾虑。"中国青 少年研究中心少年儿童研究所所 长孙宏艳说,还有些家长则抱着 "如果别的孩子都'减负'了我还 能想办法偷偷补一补,是不是就 能'弯道超车'了"的想法。

有专家认为,目前家庭教育 服务体系仍在建设,部分教培机 构推出"家庭教育指导师"培训项 目,将培训目标由学生转向为家 长,或成"校外培训"的变种。

建议

尽快建立专业团队

规范行业是当务之急

从事家庭教育指导工作,需 要具备人际关系学、心理学、教育 学等多学科专业素养。因此,家庭 教育指导师培训绝不是培训机构 宣传的"不限经验""无学历门槛", 这样的虚假宣传带来的后果极其 严重,会使许多没有家庭教育经验 且学历较低的培训参与者上当受 骗,他们花费了大量金钱去学习却 无法胜任此项工作。这些不合格 的家庭教育指导从业人员不但无 法指导家长,甚至还会误导家长。

家庭教育关系社会稳定和国 家的长远发展,怎么重视都不为 过。为此,规范家庭教育指导师行 业是当务之急。

首先,要建立健全家庭教育 指导师从业标准。家庭教育指导 师是新兴行业,社会需求量大,就 业前景非常好,因此许多不具备家 庭教育指导师培训能力的机构容 易钻从业标准不健全的空子,通过 虚假宣传来谋利。而家庭教育指 导师负责指导家长进行科学的家

庭教育,责任重大,切不可滥竽充 数。为此,有关部门应尽快建立健 全家庭教育指导师从业标准,使家 庭教育指导师这一职业有规可循、

其次,要严把家庭教育指导 师培训资质准入关。家庭教育指 导师培训是非常科学严肃的事情, 并非随便哪个培训机构都可以胜 任。因此,有关部门在审核培训资 质时一定要严把准入关,对于不符 合条件的培训机构坚决不能颁发 家庭教育指导师培训资质,同时还 要加大对各类无证经营、价格欺 诈、虚假宣传和变异学科类培训等 行为的打击力度。

最后,要严把家庭教育指导 师出口关。家庭教育指导师对指 导家长正确育儿、依法带娃、落实 "双减"具有重要作用,必须高度重 视,万万不可花钱培训就可拿证。 为此,有关部门应组织家庭教育权 威专家统一命题,实行统一考试, 严把家庭教育指导师出口关。

(综合自中国青年报、中国教师报、南方都市报、青岛日报、济南日报)



毒数角